تطبيقات للدعم في ديداكتيك الرياضيات
(تاريخ التحيين 15/06/2006)
· تقديــم الأعــداد
· تنظيــم الفضـاء
· العمليات.
· الأعداد العشرية.
· الأعداد الستينية
· الأعداد الكسرية
· التناسبية

· [bookmark: nombre]تقديــــم الأعــــداد(عناصر الإجابات)
تمرين 1
1. يعتمد تقديم الأعداد بالسلك الأساسي من التعليم الابتدائي على وسائل تمثيل وضعي وغير وضعي في النظمة العشرية.عرف هذين الصنفين من الوسائل مبرزا مميزات كل منهما من حيث الدور الديداكتيكي لتقديم الاعداد وموضحا ذلك بأمثلة.
2. اشرح على ضوء نشاط من اختيارك كيفية استعمال المحساب ذي السيقان لتقديم عدد من ثلاثة أرقام ( الكتابة والتسمية في النظمة العشرية) ثم حدد المستوى الذي يمكن أن يقدم فيه هذا النشاط والصعوبات النوعية التي قد تعترض المتعلمين.
3. طلب أستاذ من تلامذته وضع وإنجاز العملية : 16 + 37 ومن بين العروض المقترحة نذكر إنجازين لتلميذين :
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· ما هي الأخطاء التي ارتكبها كل من هذين التلميذين وما مصدرهما في نظرك ؟
· اشرح كيف تصحح هذين الخطأين معتمدا وسائل مناسبة.
تمرين 2
1. اشرح كيف تستعمل المربعات والقضبان والصفائح ثم المعداد ذي السيقان لتقديم كتابة عدد من ثلاثة أرقام في نظمة العد العشري.
2. صف بإيجاز الدور الديداكتيكي لهاتين الوسيلتين مبرزا مميزات كل منهما.
3. لتقديم عملية الجمع بالاحتفاظ 15 + 36 ، أي الوسيلتين السابقتين تفضل لهذا الغرض ؟ ولماذا ؟
تمرين 3
نعتبر النشاط التالي :
ألاحظ وأكمل الجدول
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1. في أي قسم يمكنك تقديم هذا النشاط ؟
2. ما هي الكفايات الأساسية والنوعية المستهدفة في هذا النشاط ؟
3. أذكر الأهداف المتوخاة من النشاط.
4. ما هي المكتسبات القبية اللازمة للإنجاز والامتدادات المرتقبة ؟
5. ما هي الصعوبات التي قد تعترض المتعلمين لإنجاز هذا النشاط، وكيف تعمل على تذليلها ؟
6. ضع مسارا منهجيا لتسيير هذا النشاط موضحا أدوار كل من الأستاذ والتلاميذ.
تمرين 4
خلال الفترة الأولى من السنة الثانية ابتدائي قام مدرس بإجراء تقويم تشخيصي حول تعرف الأعداد المكونة من ثلاثة أرقام، واقترح من أجل ذلك 6 تمارين ندرجها فيما يلي :
· تمرين 1 : كم عدد هذه الدوائر ؟
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· تمرين 2 : ألاحظ وأكمل
228 227 226
...... 345 ......
..... 600 .....
..... 230 .....
..... 139 .....
..... 200 .....
..... 99 .....
..... 501 .....
· تمرين 3 : يقوم المدرس بإملاء الأعداد التالية :
314 - 209 - 895 - 275 - 63 - 500 - 120 - 246
· تمرين 4 : أكتب من الأصغر إلى الأكبر
620 - 240 - 700 - 348 - 99 - 509 - 157 - 326
· تمرين 5 : ألاحظ وأكمل
في العدد 367 رقم العشرات هو .......... وفي العدد 367 عدد العشرات هو ............
في العدد 245 رقم المئات هو .............. وفي العدد 245 عدد المئات هو ..............
في العدد 253 رقم الوحدات هو ............. وفي العدد 245 عدد الوحدات هو ..........
تمرين 6 : ألاحظ وأكمل 
.... -.... -.... - 154 - 152 - 150
.... - .... - .... - 285 - 280 - 275
.... - .... - .... - 94 - 92 - 90
.... - .... - .... - 380 - 370 - 360
أسئلــة :
1. ما هو دور وأهمية التقويم التشخيصي، وما هي النتائج التطبيقية المرتقبة على مستوى تنظيم القسم ؟
2. بالنسبة للتمرين 3 ما هي التعليمة (consigne) المقدمة شفويا من طرف المدرس ؟
3. حدد بالنسبة لكل تمرين الكفايات المستهدفة من هذا التشخيص ؟
4. بالنسبة للتلاميذ الذين لم يتوفقوا في التمرين 4 ، أي أداة تقترح لمساعدتهم ( صف هذه الأداة).

· [bookmark: espace]تنظيــم الفضــاء (عناصر الإجابات)
· 
تمرين 1
لتحديد موقع الأشياء في الفضاء المحيط بالطفل بالنسبة لمعلمة ثابتة، يصعب على تلمــيذ السنــة الأولى أساســي التميــيز في بعـض الحــالات بين اللفظين : فوق على.
1. أعط تعريفا لكل من هذين اللفضين ؟
2. اقترح نشاطا لتلميذ السنة الأولى يسمح له بتجاوز هذه الصعوبة، ثم اشرح كيف تعمل على تسيير هذا النشاط مع متعلمي هذا المستوى.
تمرين 2
نعتبر الهدف " أن يكون التلميذ قادرا على التمييز بين الألفاظ : داخــل - خارج - على .
1. عرف هذه الألفاظ ؟
2. اقترح أنشطة مناسبة لتحقيق هذا الهدف وضع مسارا منهجيا لتسيير هذه الأنشطة مع تلاميذ السنة الأولى من التعليم الابتدائي.
تمرين 3
نقرأ في كتاب المعلم للسة الأولى ابتدائي ( المفيد في الرياضيات) الأهداف التالية :
· تعرف العلاقات الفضائية : "فوق، تحت، على" والتعبير عنها.
· التمييز بين العلاقات الفضائية " فوق، تحت ، على " .
1. ما هي الكفايات الأساسية والنوعية التي تساهم هذه الأهداف في تحقيقها.
2. اقترح نشاطا أو أنشطة تحقق من خلالها الأهداف المذكورة.
3. اشرح كيف تعمل على تسيير هذا النشاط أو (الأنشطة) مع تلاميذ هذا المستوى موضحا :
· الأدوات الديداكتيكية.
· المعلومات السابقة الضرورية لإنجاز،
· التنظيم الديداكتيكي للعمل،
· الأدوار التي تقترح لكل من الأستاذ والمتعلمين
· الصعوبات النوعية التي قد تعترض بعض التلاميذ للتمييز بين العلاقات الفضائية المذكورة والكيفية التي تعالج بها تلك الصعوبات.

· [bookmark: oper]العمليــات
· 
· ـــــــع والطرح (عناصر الإجابات)
تمريــن 1
وضع وأنجز تلميذان العملية : 15 + 27 كما يلي :
التلميذ 1
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التلميذ 2
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1. ما هي ملاحظتك حول ما كتبه كل منهما ؟
2. اشرح الطريقة التي تقدم بها هذه العملية ؟
تمرين 2
وضع وأنجز تلميذ على السبورة العملية 153 - 237 كما يلي :
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1. ما هو الخطأ الذي ارتكبه التلميذ ؟ وما مصدره ؟
2. كيف تصحح هذا الخطأ باستخدام المستقيم العددي ؟
3. اشرح كيف تصحح هذا الخطأ انطلاقا من خاصية الفروق المتساوية.
تمرين 3
ضع مسألة لتلاميذ القسم الثاني يكون حلها : 35-304.
1. كيف تحل هذه المسألة مع متعلمي هذا القسم معتمدا تقنيتين مختلفتين.
2. كيف تعمل على تسيير هذا النشاط مع تلاميذ هذا القسم.
تمرين4
اقترح معلم على تلاميذ السنة الثالثة مسألة تتضمن أسئلة وسيطية وسؤال محوري جوابه: 140- 520 .
1. ضع مسألة تتوفر فيها الشروط السابقة.
2. للإجابة عن السؤال المحوري وضع أحد التلاميذ العملية كما يلي :
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· ما هو الخطأ الذي ارتكبه التلميذ ؟ وما مصدره ؟
· اشرح كيف تصحح هذا الخطإ مع التلاميــذ ؟
تمرين 5
يقدم الطرح بالمدرسة الابتدائية من خلال تمثيلات تكمن أهميتها في كونها نماذج لوضعيات مسائل حقيقية أو ممثلة.
اقترح تمثيلين معتمدا أنشطة مناسبة.
تمرين 6
يملك أحمد مجموعة من الطوابع البريدية، بالأمس كان يملك منها 58، وفي هذا الصباح أعطاه جده عددا من الطوابع فأصبح يملك 173.
كم أعطاه جده من هذه الطوابع ؟
اقترح مدرس هذا النشاط على تلاميذ السنة الثانية والثالثة ابتدائي.
الجدول الآتي يعرض إجابات 6 تلاميذ : 
التلاميذ (1) و (2) و (3) من السنة الثانية ، والتلاميذ (4) و (5) و (6) من السنة الثالثة.
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1. ما هي الأهداف المتوخاة من هذا النشاط بالنسبة لكل مستوى ؟
2. يتضمن هذا النشاط مجموعة من الصعوبات ، أذكر ثلاثة ؟
3. حلل الطرق المستعملة من طرف كل تلميذ .
4. بين على ضوء الطريقة المستعملة النتيجة المتوقعة من طرف كل تلميذ لحساب 78 - 154 .
5. اعط تأويلين للجواب الذي قدمه التلميذ (6)، وحدد بالنسبة لكلي التأويلين النتيجة المتوقعة لحساب 78 - 154 .
تمرين 7
	يملك عاد 213 رهما، ويزيد عن صديقه عمر ب 68 درهما. 
كم يملك عمر من النقود ؟


هذه المسألة اقترحها أستاذ على تلامذته حيث تلقى مجموعة من الاقتراحات نذكر منها ثلاثة :
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1. أعط حلا لهذه المسألة، ثم حدد المستوى الأدنى الذي يمكن أن تقدم فيه هذه المسألة ؟
2. أذكر الأهداف المتوخاة من هذا النشاط.
3. أي تلميذ من التلاميذ الثلاثة يمكن القول بأنه قد توصل إلى فهم صحيح لنص هذه المسألة ؟ ولماذا ؟ 
وبالنسبة للآخرين ما هي في نظرك الأسباب التي حالت دون ذلك ؟
4. أعط تأويلين للخطأ الذي ارتكبه ياسر ، ثم اقترح حسابات جديدة تسمح بتجاوز إحدى التأويلين على الأقل.

تمرين 8
تم اقتراح هذه المسألة على تلاميذ إحدى المستويات
	شارك في سباق للعدو الريفي 108 من المتسابقين، وقد تخلى عدد كبير منهم أثناء السباق ولم يكمل السباق سوى 85
كم عدد المتسابقين الذين تخلوا عن السباق ؟
الجواب : ............................................................................................................................................
............................................................................................................................................
............................................................................................................................................


1. ما هي الكفايات الرياضية المستهدفة من التقويم في هذا النشاط، وفي أي مستوى يمكن أن يقدم ؟
2. يمكن ترييض هذه المسألة (صياغتها في شكل معادلات) بثلاث طرق، أذكرها ؟
3. تجد في الوثيقة المرفقة إنتاجات 11 تلميذا.
· ضع تصنيفا للإنتاجات المقترحة من طرف هؤلاء التلاميذ حسب الطرق المستعملة،
· حلل الأخطاء المرتكبة من طرف كل من التلميذين : (2) و (9)
الوثيقة المرفقة
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تمرين 9
اقترح استاذ هذا النشاط على تلامذته.
	يملك طفلان محمد وسعيد نفس العدد من الكلل، لعبا معا فربح سعيد 12 كلة، بكم كلة أصبح سعيد يفوق محمد ؟


العروض التالية هي من إنجاز ثلاثة تلاميذ :
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1. ما هي الأهداف المتوخاة من وراء هذا النشاط ؟
2. ما هو القسم الذي يمكن أن يقدم فيه هذا النشاط ؟ ولماذا؟
3. ضع حلا مناسبا لهذا النشاط يكون في مستوى القسم المقترح.
4. حلل الإجابات المقترحة من طرف التلاميذ الثلاثة (وصف الطرق المستعملة، المهارات، الصعوبات، الأخطاء المرتكبة بالنسبة لكل واحد منهم ).
تمرين 10
اقترح أستاذ على تلامذته المسألة التالية
	مجموع الصويرات التي تملكانها سعاد وفاطمة هو 73 صويرة، غير أن فاطمة تزيد عن سعاد ب 11 صويرة.
كم تملك كل واحدة منهن من الصويرات ؟


1. أذكر بعض الصعوبات التي قد يضعها هذا النص على تلميذ من السنة الثانية.
2. حلل الإجابات المقترحة من طرف كل مجموعة من المجموعات D ; C ; B ; A في الوثيقة المرفقة مع وصف الطرق المستعملة والأخطاء المرتكبة.
3. ضع طريقة مناسبة يمكن أن يقترحها تلميذ من السنة الثالثة لحل هذه المسألة
الوثيقة المرفقة :
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· الضــرب (عناصر الإجابات)
تمرين 1
يعتبر الجمع المتكرر إحدى المقاربات المنهجية لتقديم الضرب في السنة الثانية من التعليم الابتدائي، إلا أن هذا التقديم يطرح مجموعة من الصعوبات لدى التلاميذ.
1. حدد بعض هذه الصعوبات على ضوء أنشطة من اختيارك مستعينا بالوسائل المناسبة التي تراها ضرورية عند الشرح والتوضيح.
2. اقترح أسلوبا آخر (مقاربة أخرى) لتقديم مفهوم الضرب يسمح بتجاوز هذه الصعوبات.
3. اذكر بعض مزايا وعيوب كل من هاتين المقاربتين ؟
4. اشرح كيف تحسب الجذاء 12 × 17 دون اعتماد التقنية الاعتيادية مبرزا الخاصية المستعملة
تمريـن 2
نعتبر المسألة التالية :
	يوجد بمطعم مائدتان حولها 8 كراسي و 6 موائد حول كل منها 4 كراسي ، و5 موائد حول كل منها 3 كراسي.
1. كم عدد الأشخاص الذين يمكنهم تناول وجبة الغذاء حول الموائد المحاطة ب 4 كراسي ؟
2. كم عدد الأشخاص اللذين يمكنهم تناول وجبة الغذاء في نفس الوقت بهذا المطعم ؟


1. ما هي الأهداف المتوخاة من هذا النشاط ؟
2. اعط حلا لهذه المسألة مستخدما :
· طريقة التأطير،
· أقل عدد من عمليات الطرح.
3. اشرح كيف تحل هذه المسألة مع تلاميذ هذا المستوى مبرزا أدوار كل من التلميذ والأستاذ والمراحل الأساسية في الإنجاز؟
تمرين 3
أراد أستاذ تحضير حصة حول " تقنية الضرب في السنة الثانية ابتدائي" ومن أجل ذلك عمل على مقارنة الصفحات الخاصة بتقديم هذه التقنية في أربعة مراجع نقدمها في الوثائق المرفقة.
الوثيقة 1 : objectif calcul CE1 Hatier 1992
الوثيقة 2 : vivre les mathématiques CE1 Armand colin 1994
الوثيقة 3 و 3 مكرر : pour comprendre les mathématiques CE1 Hachette 1995
1. بمقارنة الوثائق الثلاثة أي منهم يستجيب لمتطلبات منهاج السنة الثانية؟ علل جوابك ؟
2. اشرح التقنية الحسابية الأولى في الوثيقة الأولى، ثم احسب بنفس الطريقة الجذاء 276 × 5 المقترحة.
3. تستعمل الوثائق الثلاثة نفس المفهوم الرياضي، ما هو ؟ وما هي أهميته ؟
4. اشرح الطريقة التي اعتمدها Marc في الوثيقة الثانية، ثم احسب 483 × 549 .لماذا شطب المؤلفون على لوحة Marc ؟
5. أذكر ثلاثة كفايات ينبغي أن تتحقق لدى التلاميذ قبل تناول تقنية الضرب.
6. اشرح التدرج المعتمد من طرف المؤلفين إلى حدود التمرين 4 في الوثيقة 3 و 3 مكرر، مع إبراز الهدف الأساسي لكل تمرين.
الوثائق المرفقة.
الوثيقة 1
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الوثيقة 2
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الوثيقة 3
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الوثيقة 3 مكرر
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تمرين 4
نعتبر النشاط التالي :
	يقوم 26 تلميذا من القسم الثالث بكتابة رسالة إلى أصدقائهم كل شهر من شتنبر إلى يونيو ، علما أن كل رسالة تحتاج إلى طابع بريدي من فئة 150 سنتيما.


1. ما هي الأهداف الر موضوع التويم في ذا النشا ؟
2. أذكر خطأين يمكن أن يرتكبهما تلميذ من السنة الثالثة.
3. لمواجهة تلميذ لم يوفق في الإجابة يمكن اقتراح نوعين من الدعم، حلل بالنسبة لكل نوع الآثار المرتقب حدوثها على سلوك هذا التلميذ ؟
· الدعم 1 : لمساعدة هذا التلميذ يعطيه المدرس يومية في صفحة واحدة تتضمن شهور السنة.
· الدعم 2 : يطلب المدرس من هذا التلميذ أن يحدد صحة أو عدم صحة ما يلي :
· المطلوب هو ثمن الطوابع البريدية : نعم - لا
· يرسل القسم 26 رسالة كل شهر : نعم - لا
· يرسل كل تلميذ رسالتين في السنة : نعم - لا
4. بالنسبة للدعم 2 قدم أحد التلاميذ الجواب التالي : 
يرسل القسم 26 رسالة كل شهر وبرر جوابه باعتبار أن القسم يبعث برسالة واحدة كل شهر.
كيف يمكنك إعادة صياغة هذا النشاط لتجنب مثل هذا التأويل ؟
تمرين 5
من خاصيات الضرب التي يجد تلميذ السنة الثانية صعوبات لفهمها " التبادلية والتوزيعية".
1. اشرح على ضوء أنشطة من اختيارك كيف تعمل على تذليل هذه الصعوبات مبرزا الوسائل والأدوات الديداكتيكية اللازمة للشرح والتوضيح.
2. اشرح كيف تحسب الجذاء 13 × 18 دون اعتماد التقنية الاعتيادية موضحا الخاصية المستعملة.
· القسمــــة (عناصر الإجابات)
تمرين 1
نقرأ في كتاب التلميذ للقسم الثالث ( صفحة 99 –نشاط 7) المسألة التالية :
" شارك سعيد في سباق 5000 متر بملعب دائري طوله 460 متر.ما هو عدد الدورات التي قطعها سعيد عند نهاية السباق".
1) ما هي الأهداف الإجرائية التي يمكن تحقيقها من خلال هذا النشاط؟
2) أعط حلا مختصرا لهذا النشاط مستعينا بالمستقيم العددي باستخدام طريقتي الجمع المتكرر والتأطير.
تمرين 2
اقترح أستاذ على تلامذته المسألة التالية :
	يملك تاجر 105 بيضة ويريد تعبئتها في علب تسع كل منها ل 12 بيضة.
كم يحتاج من علبة ؟ وهل بإمكانه تعبئة كل البيض الذي يملكه


هذه نتائج تلميذين (1) و (2)

1. حدد المستوى الذي قدمت فيه هذه المسألة، والأهداف التي تسعى إلى تحقيقها ؟
2. اشرح وحلل الطريقة المستعملة من طرف كل من التلميذين (1) و (2) من حيث الخاصيات الرياضية المستعملة، والقدرات والمعارف الرياضية المكتسبة، والصعوبات المعترضة.
3. اشرح كيف يمكنك تحسين هاتين الطريقتين مستخدما الوسائل الديداكتيكية المناسبة.
4. اقترح خطة منهجية لتسيير هذه المسألة مع تلاميذ هذا المستوى.
تمرين 3
نقرأ في كراسة التلميذ ( المفيد في الرياضيات للسنة الرابعة ابتدائي صفحة 56 ) النشاط التالي :
	يتوفر بناء على أربع علب، تضم كل واحدة منها 50 بلاطة، وهو يحتاج إلى 15 بلاطة لكل صف
1. كم صفا كاملا يستطيع تبليطه ؟
2. ما هو عدد البلاطات المتبقية في الصف الناقص ؟


1. ما هي الكفايات الأساسية والنوعية وكذلك الأهداف المتوخاة من هذا النشاط ؟
2. اعط حلا لهذا النشاط مستخدما :
· أقل عدد من عمليات الطرح
· التأطير، مع إبراز الأدوات الديداكتيكية اللازمة للشرح والتوضيح.
3. ضع خطة منهجية لتسيير هذا النشاط مع تلاميذ القسم الرابع موضحا:
· موقع النشاط ضمن سيرورة التعلم.
· المكتسبات الأولية والأدوات الديداكتيكية اللازمة للإنجاز، والامتدادات المرتقبة.
· مراحل وسير الإنجاز.
تمرين 4
1. ضع مسألة للسنة الثالثة ابتدائي بها سؤالين بحيث يكون :
· حل السؤال الأول هو قسمة العدد 1631 على 325
· حل السؤال الثاني هو قسمة نفس العدد على 5.
2. ما هي الطريقة التي تحل بها هذه المسألة مع تلاميذ السنة الثالثة، ثم ما هي الصعوبات التي قد تعترض التلاميذ لحل السؤال الثاني من المسألة المقترحة، وكيف تذلل تلك الصعوبات ؟
3. اقترح أستاذ هذه المسألة على تلاميذ السنة الرابعة ابتدائي، وأثناء التصحيح طلب من ثلاثة تلاميذ عرض حلهم للسؤال الأول على السبورة ، فكانت كالآتي :


· حلل العروض المقترحة من حيث المهارات والمعارف الرياضية التي تم توظيفها عند كل تلميذ وكذلك الصعوبات التي اعترضت كل واحد منهم ؟
· حدد الأخطاء المرتكبة، ثم بين مصادرها واشرح كيف تعمل على معالجتها ؟
· تمرين 5
موضــوع الحصة : القسمة الإقليدية ( الحصة الأولى)
الهــــــدف : رصد الطرق المستعملة من طرف التلاميذ لحل وضعيات قسمة.
الوضعيـة : يكتب الأستاذ على السبورة الوضعية المسألة التالية
	يملك تاجر 105 بيضة ويود تعبئتها في علب تسع كل منها ل 12 بيضة.
كم يحتاج هذا التاجر من علبة؟ 
هل بإمكانه تعبئة كل البض الذي يملكه ؟


يطلب الأستاذ من التلاميذ القيام بقراءة صامتة للمسألة، وبعد بضع دقائق يوجه بعض الأسئلة ويشرح بعض الكلمات، ثم يطلب من التلاميذ إعادة صياغة نص المسألة.
يطلب من التلاميذ أن يتوزعوا في مجموعات عمل من 4 أفراد، ويشرح لهم طريقة العمل ويحدد الوقت اللازم للإنجاز، على تعرض كل مجموعة عملها(عن طريق ممثل لها) عند نهاية الحصة.
بعد عرض النتائج تبين أن كل المجموعات توصلت لنفس النتائج بطرق مختلفة، وأثناء العرض الجماعي وبعد المناقشة ومقارنة النتائج يعلن الأستاذ لتلامذته بأنهم قاموا بمعالجة "وضعية مسألة تتعلق بالقسمة" ثم قدم لهم المصطلحين : الخارج - الباقــي .
الوثيقة المرفقة تحدد الطرق المقترحة من طرف مجموعات القسم.
أسئلـــــــ
1. أذكر المراحل الأساسية لهذه الحصة ثم حدد دور الأستاذ بالنسبة لكل مرحلة؟
2. اشرح وحلل الطريقة المستعملة من طرف كل مجموعة ؟
3. بعد ملاحظة الطرق المقترحة من طرف المجموعات F , E , D , B ارتأى الأستاذ جعل التلاميذ يعملون على تحسين طريقة المجموعة (F) لذلك عليه تغيير على الوضعية المسألة المقترحة.
· اقترح نصا معدلا يمكن للأستاذ أن يستعمله، علل اقتراحك موضحا المتغيرات التي تم الفعل عليها ؟
· ما هي المتغيرات الديداكتيكية الأخرى التي يمكن الفعل عليها ؟ ( نشير إلى أن المتغير الديداكتيكي هو عنصر من الوضعية المسألة بحيث يكون كل تغيير فيه يؤدي إلى تغيير نوعي على طرق واستراتيجيات الحل على مستوى الكلفة ودرجة الصعوبة أو التعقيد)
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تمرين 6
نقرأ في كراسة التلميذ للسنة الرابعة، صفحة 67 النشاط التالي :
	للمشاركة في الاستعراض للألعاب المدرسية شاركت إحدى المدارس ب 285 تلميذا، حيث انتظم التلاميذ في صفوف يتكون كل صف من 12 تلميذا.
أوجد عدد الصفوف التي كونها التلاميذ عند مشاركتهم في الاستعراض ؟


أسئلــة
1. ما هي الأهداف التي يتوخى تحقيقها هذا النشاط ؟
2. اعط حلا لهذه المسألة مستخدما :
· التأطيــر
· أقل عدد من عمليات الطرح.
3. أذكر المراحل الأساسية التي تقترحها لتسيير هذا النشاط وحدد أدوار كل من الأستاذ والتلميذ بالنسبة لكل مرحلة.
4. أثناء التصحيح طلب الأستاذ من ثلاثة تلاميذ عرض نتائجهم على السبورة فكانت كالآتي :
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· اشرح عرض كل من التلميذين (1) و (2) مبرزا الفرق بيتهما من حيث المهارات والمعارف الرياضية التي تمت تعبئتها.
· حدد الأخطاء المرتكبة في مختلف العروض ثم بين مصادرها واشرح كيف تعمل على معالجتها مع تلاميذ هذا القسم .
تمرين 7
قدم أستاذ لتلامذته في حصة الرياضيات ما يلي :
موضوع الدرس : القسمــة (1) الحصة الأولى
الوضعية : يطلب الأستاذ من التلاميذ أن يفتحوا كراستهم على صفحة 55 والقيام بقراءة صامتة للمسألة رقم 3، وفي نفس الوقت يسجل المسألة على السبورة.
المسألة :
	وزع أستاذ بالتساوي 859 ورقة بيضاء على 34 تلميذا.
1. أوجد عدد الأوراق التي أعطاها الأستاذ لكل تلميذ ؟
2. ما هو عدد الأوراق التي لم يتمكن من توزيعها ؟


وعند الانتهاء من كتابة المسألة يطلب من التلاميذ وضع أسئلة بشأنها ، لكنه لم يتلق أي سؤال فيستنتج أن المسألة قد تم فهمها من طرف الجميع، فيطلب أن يبحثوا بشكل فردي عن حلها ويحدد لهم الوقت اللازم للإنجاز.وعند انتهاء المدة المحددة للإنجاز يختار ثلاثة تلاميذ لعرض حلولهم على السبورة، وبعد مناقشة هذه العروض الثلاثة يتم اختيار عرض التلميذ (2) بعد تحسينه.
الوثيقة المرفقة تحدد العروض الثلاثة المقترحة.
أسئلــة
1. أذكر الأهداف المراد تحقيقها في هذه الحصة ؟ وفي أي مستوى ؟
2. أذكر المراحل الأساسية التي سلكها الأستاذ في هذه الحصة والأدوار التي قام بها في كل مرحلة ؟
3. ما هي ملاحظاتك بشأن الاختيار والديداكتيكي الذي اختاره الأستاذ في هذه الحصة.
4. اشرح وحلل العروض الثلاثة المقترحة.
5. لماذا اختار الأستاذ عرض التلميذ (2) ؟ وكيف تساعد هذا التلميذ على حل المسألة بالتقليص من عدد العمليات.
6. ما هي المتغيرات التي يمكن الفعل عليها لتسهيل حل المسألة بالنسبة للتلميذين (1) و (2).
7. اقترح تعديلا للمسألة(نص معدل) بحيث يصبح الحل سهلا بالنسبة للتلميذين (1) و (2) ، ثم اعط حلين ينطبقان مع تصوري كل من هذين التلميذين مدعما ذلك بوسائل توضيحية.
الوثيقة المرفقــة
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تمرين 8
نقرأ في كراسة التلميذ للسنة الرابعة من المفيد في الرياضيات النشاط التالي :
	يريد يوسف أن يضع 673 خشيبة في أكياس صغيرة، تسع كل واحدة منها 6 خشيبات.
· ما هو عدد الأكياس اللازمة ؟
· ما هو عدد الخشيبات المتبقية ؟


اقترح مدرس هذه المسألة على تلامذته قبل أن يتعرفوا تقنية القسمة.
3. ما هي الكفايات الأساسية والنوعية وكذلك الأهداف المتوخاة من هذا النشاط ؟
4. ما هي الصعوبات التي قد تعترض التلاميذ لحل هذه المسألة ؟
5. أعط حلا لهذه المسألة مستخدما :
5. أقل عدد من عمليات الطرح،
5. التأطير ، وضح ذلك بواسطة أدوات ديداكتيكية مناسبة.
6. ضع خطة منهجية لتسير هذا النشاط.

[bookmark: decimaux]الأعــــداد العشريــــة
تمرين 1
نعتبر المسألة التالية :

	أنا عدد عشري، وكتابتي العشرية تتكون من ثلاثة أرقام،
رقم آحادي هو 2
رقم أعشاري هو نفس رقم أجزاء المائة في العدد 135,798
رقم عشراتي هو نفس رقم آحادي. فمن أنا ؟


1. أعط حلا لهذه المسألة، ثم حدد المستوى الأدنى الذي يمكن أن تقدم فيه هذه المسألة.
2. ما هي الكفايات المستهدفة موضوع التقويم في هذه المسألة.
3. الجدول الآتي يعطي إجابات بعض التلاميذ.
	التلميذ
	(1)
	(2)
	(3)
	(4)
	(5)

	الجواب
	294
	42,9
	42,3
	1092
	42,1


أسئلة :
1. حدد الإجابات الصحيحة والخاطئة ضمن هذا الجدول؟
2. بالنسبة للإجابات الخاطئة، ما هي مصادرها في نظرك، ثم اشرح كيف تعمل على معالجتها مع تلاميذ هذا القسم مبرزا المعينات المساعدة لذلك.
تمرين 2
توجد عدة مقاربات لتقديم الأعداد العشرية في السنة الرابعة ابتدائي.
1. أذكر مقاربتين لتقديم الأعداد العشرية في هذا المستوى.
2. اقترح نشاطا يكون الهدف منه تحسيس المتعلمين بعدم كفاية الأعداد الطبيعية لحل صنف معين من المسائل.
3. اقترح مقطعا تعلميا لتقديم الأعشار وأجزاء المئة مبرزا :
· الأهــداف
· الأدوات الديداكتيكية المساعدة
· تدبيرسير الأنشطة ومراحل الإنجاز.
تمرين 3 
أنجز تلميذ بالسنة الخامسة ابتدائي ما يلي :
a) 2,7 x 4,2 = 8,6 b) 7,3 + 21,8 = 28,11 c) 1,4 < 1,132 d) 0,7 x 6 > 6
1. ما هي الأخطاء التي ارتكبها هذا التلميذ ؟ وما هي مصادرها في نظرك ؟
2. اشرح كيف تعمل على معالجتها في هذا المستوى.
تمرين 4 
طلب من تلمذ ف السنة السادسة القيام بتقطيع حبل قياسه 5,45m إلى قطع لها نفس الطول بحيث يكون قياس كل منها 0,5m ، ولمعرفة عدد القطع أنجز التلميذ هذه العملية :
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وحتى يتحقق من صحة العملية حسابيا وجد : 5,45 = 0,5 × 19
ولما قام بتقطيع الحبل لم يحصل على 19 قطعة.
اشرح كيف تفسر عدم توافق النتيجتين في هذه الوضعية؟ ثم بين الصعوبات التي واجهت التلميذ وكيفية تذليلها ؟

1. [bookmark: sexa]أعداد ستينيــة
1. تمرين 1
نقرأ في كراسة التلميذ للقسم الرابع (الرياضيات) النشاط الآتي :
	في سباق للدراجات كان الفرق في المدة الزمنية بين المتسابق الأول والأخير هو 25 دقيقة و 52 ثانية.
أحسب المدة الزمنية التي استغرقها المتسابق الأول إذا علمت أن المتسابق الأخير قطع المسافة في مدة 3h20mn38s


1. حدد أهداف هذا النشاط ، ثم اقترح حلا نموذجيا لهذا المستوى ؟
2. اقترح أستاذ هذا النشاط على تلاميذ القسم الرابع، فطلب من أحد التلاميذ قراءة النشاط، وبعد خمس دقائق انتدب أحد التلاميذ لإنجاز النشاط على السبورة
التلميذ يكتب على السبورة :
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· الأستاذ ( واقفا بجانب التلميذ يمسح ما كتبه) ويقول منفعلا : جواب خاطئ ، من يصحح ؟
· تلميذ آخر : يمر إلى السبورة ويكتب الجواب الصحيح.
· الأستاذ : جيد ، مكانك ، وللآخرين : صححوا في دفاتركم.
4. ما هي الأخطاء التي ارتكبها التلميذ، وما هي في نظرك الصعوبات التي حالت دون توفقه.
5. ما هي ملاحظاتك حول الدور الذي قام به هذا الأستاذ، وكيف تعمل أنت على تسيير هذا النشاط وتصحيح تلك الأخطاء.
تمرين 2
أنجز تلميذ العملية : 12h46mn-7h65mn كما يلي :
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1. ما هو الخطأ الذي ارتكبه هذا التلميذ ؟
2. اشرح كيف تعالج هذا الخطأ مع التلاميذ مع تحديد المستوى الذي يتم فيه تناول هذا النشاط.

· [bookmark: fraction]الأعـداد الكسريــة (عناصر الإجابات)
تمرين 1
أنجز تلميذ بالسنة الخامسة ابتدائي العملية التالية :


1. ما هو الخطأ الذي ارتكبه هذا التلميذ ؟
2. حدد الخطوات الديداكتيكية لمعالجة هذا الخطأ ؟ وضح ذلك بأنشطة مناسبة ؟
تمرين 2
1. اشرح المراحل التي يمكن اتباعها لتقديم تقنية توحيد مقامي عددين كسريين لتلاميذ السنة الخامسة ابتدائي
2. اذكر الأهداف المتوخاة من تقديم هذه التقنية ( على المدى القريب).
تمرين 3
اشرح على ضوء نشاط من اختيارك كيف تقدم جذاء عددين كسريين، وما هو المفهوم الرياضي الذي يمكن توظيفه في هذا التقديم ؟
تمرين 4
نقرأ في كتاب المعلم (القسم الخامس).[ درس : توحيد المقامات - الترتيب] الأهداف التالية :
· أن يرتب التلميذ عددين كسريين لهما نفس المقام،
· أن يرتب التلميذ أي عددين كسريين.
1. ما المعلومات السابقة الضرورية لتحقيق هذه الأهداف ؟
2. اقترح نشاطا مناسبا لكل هدف ؟
3. اشرح كيف تستغل هذين النشاطين لتحضير جذاذة لتحقيق الهدفين السابقين.
تمرين 5
اقترح أستاذ على تلاميذ السنة السادسة ابتدائي النشاط الآتي :
	رتب تزايديا الأعداد التالية :




1. .ما هي المكتسبات السابقة اللازمة لإنجاز هذا النشاط ؟
2. الجدول التالي يعرض الإنجازات المقترحة من طرف 5 تلاميذ :
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i. حدد العروض الخاطئة موضحا مصادرها والقواعد الضمنية المستعملة من طرف التلاميذ.
ii. لقد قدم ثلاثة تلاميذ عروضا صحيحة بطرق مختلفة ، اشرح وحلل تلك الطرق المستعملة مبرزا مزايا وعيوب كل منها ؟

[bookmark: proportion]
التناسبيــة(عناصر الإجابات)
تمرين 1
نقرأ في كتاب التلميذ للسنة السادسة ابتدائي ( ص 141 ، نشاط 4 )
وضع مهندس 3 تصميمات للصفائح المعدنية C ; B ; A المربعة الشكل حسب السلم 1/40 ، 
أتمم الجدول :
	الضلع على التصميم ب cm
	3
	6
	1,5

	الضلع الحقيقي ب cm
	...
	...
	...

	المساحة على التصميم ب cm2
	...
	...
	...

	المساحة الحقيقية ب cm2
	...
	...
	...


أوجد قاعدة المرور من قياس المساحة على التصميم إلى قياس المساحة الحقيقية ، ماذا تلاحظ ؟
أسئلــة :
1. اقترح حلا نموذجيا لهذا النشاط ؟
2. عرف المفاهيم الرياضية التي يحملها هذا النشاط ؟
3. ما هي الأهداف التي يتوخى تحقيقها ؟
تمرين 2
نقرأ في كتاب التلميذ للسنة السادسة النشاط التالي :
تستهلك سيارة 8 لترات من البنزين في كل 100 كيلومتر.
أتمم الجدول الآتي :
	عدد لترات البنزين المستهلكة
	8
	4
	52
	12

	عدد الكيلومترات المقطوعة
	100
	...
	...
	...


من بين الطرق المستعملة من طرف المتعلمين لحل هذه المسألة نذكر :
التلميذ (1) :
[image: http://tetcfi.cwebh.org/evalu43.jpg]
التلميذ (2) :
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ما هو المفهوم الرياضي المستهدف من هذا النشاط ؟
1. أذكر الأهداف التي يسعى هذا النشاط تحقيقها ؟
2. اشرح وحلل الطريقة المستعملة من طرف كل من التلميذين مبرزا الخاصيات الرياضية المعتمدة في كل طريقة.
3. اقترح مسارا منهجيا لتسيير هذا النشاط مع التلاميذ ؟
تمرين 3
يتم تقريب مفهوم التناسبية بالتعليم الابتدائي انطلاقا من صنف معين من العلاقات العددية.
1. حدد هذه العلاقات العددية ؟
2. اشرح كيف تميز بين وضعيات تناسبية ووضعيات غير تناسبية من خلال أمثلة ذات طابع حسابي وأخرى ذات طابع مبياني.
3. نعتبر الهدف الآتي :
" أن يستخدم المتعلم طريقتين مختلفتين لملء جداول عددية باستعمال :
· معامــل التناسبية،
· خاصيات الدالة الخطيــة.
اقترح نشاطــا تحقق من خلاله هذا الهدف مع إبراز أهم الخطوات امنهجية المتبعة.



مرك تكوين أساتذة التعليم الابتدائي
تطــــوان
عناصــر الإجابات
(15/09/2006)
المفضل الفاسي
· تقديم الأعداد الطبيعية
· تنظيم الفضــاء
· الجمع والطرح
· الضرب
· القسمة
· الأعداد الكسرية
· التناسبية

[bookmark: nombre2]تقديم الأعداد الطبيعية
تمرين 1
10. يعتمد تقديم الأعداد بالسلك الابتدائي على :
· وسائل تمثيل وضعي في النظمة العشرية وهي وسائل :
. تعتمد قاعدتي التجميع بعشرة والوضع حسب الرتب تبعا لقوى الأساس،
. تبرز مفهوم الرتبة ،
. تستخدم الرموز الاعتيادية 0-1-2-3-4-5-6-7-8-9.
أمثلة : المحساب ذي السيقان ، المحساب النقطي، المحساب الجدولي.
· وسائل تمثيل غير وضعي في النظمة العشرية، وهي وسائل :
. لا تخضع لقاعدة الوضع،
. تعتمد التجميع والمبادلة بعشرة
. تبرز دور الأساس في النظمة العشرية.
مثــال : المربعات والقضبان والصفائح.
2. استعمال المحساب ذي السيقان لتقديم عدد من ثلاثة أرقام ( الكتابة والقراءة في النظمة العشرية).
· النشاط : كيس به 137 حلقة ، نطلب من المتعلمين : كم حلقة في الكيس ؟ (القراءة والكتابة في النظمة العشرية)
· المستوى : السنة الثانية ابتدائي.
· الوسائل :
· كيس يحتوي على 137 حلقة بيضاء،
· المحساب ذي السيقان (3 سيقان).
· حلقات سوداء وأخرى حمراء
· التعليمة :
· أضع الحلقات البيضاء على القضيب الأول إلى اليمين، والسوداء على القضيب الثاني والحمراء على القضيب الثالث إلى اليسار.
· أبدل كل 10 حلقات بيضاء بحلقة واحدة سوداء أضعها على القضيب الموالي إلى اليسار،
· أبدل كل 10 حلقات سوداء بحلقة واحدة حمراء أضعها على القضيب الثالث
	الرتبة
	آحاد
	عشرات
	مئات

	الكتابة
	7
	3
	1

	القراءة
	مائة وسبعة وثلاثون


3. [image: http://tetcfi.cwebh.org/exnomb1.jpg]

· الصعوبــات : صعوبة الانتقال من الكتابة بالرموز إلى القراءة والعكس نظرا لاختلاف الترتيب.
4. تحليل ومعالجة إنتاجات التلميذين
	مصدر الخطأ
	الخطأ
	التلميذ

	· السهو والنسيان أو
· صعوبة التمييز بين الرتب في النظمة العشرية
	عند جمع 6 و 7 ، بدل من أن يكتب 3 ويحتفظ ب 1، قام بالعكس أي كتب 1 واحتفظ ب 3
	1

	· السهو والنسيان أو
· عدم فهم تقنية الطرح بالاحتفاظ،
· صعوبة التمييز بين الرتب في النظمة العشرية
	احتمالان :
- عدم الاحتفاظ أي عند جمع 6 و 7 كتب 13 دون أن يحتفظ ب 1
- كتب 3 واحتفظ ب 1 ، لكنه بدلا من أن يضيفه إلى العشرات كتبه تحت خانة العشرات ثم جمع بعد ذلك 3 و 1 فكتب 4
	2


يرتكز التصحيح على التشخيص السابق لكل من الخطأين باعتماد وسائل تعليمية ملائمة (محاسب).
تمرين 2
0. تقديم العــدد 125
· استعمال المربعات والقضبان والصفائح
· الوسائل : كيس يحتوي على 125 مربعا وعدد آخر من القضبان والصفائح
· المطلوب : التعبير عن عدد عناصر الكيس (القراءة والكتابة في النظمة العشرية)
· التعليمة : أبدل كل 10 مربعات بقضيب وكل 10 قضبان بصفيحة ثم أملأ الفراغات بما يناسب من الأرقام، وأنظم الكتابة حسب الرتب التزايدية.
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القراءة : مائة وخمســة وعشــرون.
· استعمال المحساب ذي السيقان
· الوسائل : محساب ب 3 سيقان ، وكيس يحتوي على 125 حلقة
· التعليمة : أضع الحلقات على سيقان المحساب تبعا للقاعدة ( عند وضع الحلقات على السيقان، كل ساق وصل عدد حلقاته 10 أو أكثر، أبدل كل 10 حلقات بحلقة واحدة أضعها على الساق الموجودة مباشرة إلى اليسار بدءا من الساق الأولى : ساق الآحاد)
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الدور الديداكتيكي
· بالنسبة للمربعات والقضبان والصفائح
إنها أدوات مادية لتقديم الأعداد لا تخضع بالضرورة لقاعدة الوضع،وهي تسمح للطفل ببناء مفهوم العدد انطلاقا من المحسوس إلى المجرد، كما أنها تبرز دور الأساس في النظمة العشرية بواسطة التجميع بعشرة والمبادلة.
· بالنسبة للمحساب ذي السيقان : فهو أداة مادية لتقديم الأعداد تسمح للمتعلم بالانتقال من العدد المحسوس إلى العدد المجرد باعتماد المبادلة في النظمة العشرية، هذه الأداة تبرز مفهوم الأساس والرتب في النظمة العشرية وتتميز عن المربعات والقضبان والصفائح باعتبارها تخضع لقاعدتي التجميع بعشرة والوضع.
كل من الاختيارين يصبح مقبولا إذا كانت الوضعيات المختارة للتقديم ملائمة.
تمرين 3
يمكن تقديم هذا النشاط في القسم الأول " أولى ابتدائي)
الكفايات الأساسية والنوعية المستهدفة في هذا النشاط :
· الكفايات الأساسية : التعامل بالأعداد من 0 إلى 99 تسمية وكتابة ومقارنة وترتيبا باستخدام الرموز الرياضية المناسبة.
· الكفايات النوعية : أن يكون المتعلم قادرا على أن يتعرف مفهوم الأعداد الطبيعية الأصغر من 100 قراءة وكتابة.
الأهداف التي يسعى النشاط تحقيقها : أن يكون المتعلم قادرا على
· ربط العدد بتجميعة موافقة له وكتابته بالحروف والرموز.
· كتابة عدد بالرموز عند معرفة كتابته بالحروف وتمثيله بتجميعة موافقة له.
· كتابة عدد بالحروف عند معرفة كتابته بالرموز وتمثيله بتجميعة موافقة له.
المكتسبات السابقة اللازمة لإنجاز النشاط والامتدادات المرتقبة.
· المكتسبات السابقة : العد من 0 إلى 31 كتابة وقراءة.
· الامتدادات المرتقبة : دراسة الأعداد من 0 إلى 99
الصعوبات التي قد تعترض المتعلمين في الإنجاز :
· صعوبة ربط تجميعة بعدد،
· صعوبة في الانتقال من كتابة عدد بالحروف إلى كتابته بالرموز والعكس.
· تعداد تجميعة أشياء....
اقتراح خطة منهجية لتسيير هذا النشاط
· يكتب الأستاذ النشاط على السبورة،
· يقدم التعليمات الضرورية لفهم النشاط ، ويطرح بعض الأسئلة للتأكد من المكتسبات السابقة.
· يعطي فرصة للتلاميذ للتفكير في النشاط.
· يقترح الأستاذ تنظيما ديداكتيكيا للعمل بشكل فردي أو في مجموعات عمل ويطلب منهم لإنجاز النشاط ويعطيهم الوقت الكافي لذلك، كما يذكهم أن ملهم سيتم عرضه على البورة قصد مناشته. وف هه اأثناء يقتر دور لأستاذ على مرابة التلاميذ مرورا بين الصفوف لرصد طرقهم في العمل ثم توجيههم وإعطاء الانطلاقة للمتوقفين منهم، وتصحيح بعض الأخطاء البسيطة والإجابة عن بعض أسئلتهم...الخ
· العرض الجماعي : بعد الانتهاء من الإنجاز تعرض الأعمال على السبورة ( الصحيح منها والخاطئ) وفي هذه المرحلة يفسح الأستاذ المجال للتلاميذ لكي يعبروا عن اقتراحاتهم وملاحظاتهم بخصوص مختلف العروض، وفي حالة العمل الفردي يمكن للأستاذ استغلال الألواح لعرض النتائج وتصحيح الأخطاء المرتكبة. ويمكن للأستاذ أن يقترح وضعيات مماثلة يوظف فيها الألواح من أجل ترسيخ وتثبيت أهداف النشاط.
تمرين 4
6. يتمثل دور وأهمية التقويم التشخيصي فيما يلي :
بالنسبة للأستاذ :
· التحقق من المكتسبات الأولية المتوفرة عند التلاميذ من كفايات وقدرات ومعارف.
· تحديد الأخطاء المرتكبة من طرف المتعلمين والصعوبات التي اعترضتهم في الإنجاز.
بالنسبة للتلميذ :
· أن يتعرف على قدراته وإمكاناته الذاتية على الإنجاز.
· أن يتعرف على مواطن القوى والضعف أو النقص عنده.
النتائج التطبيقية المرتقبة :
· إعداد أنشطة داعمة لسد الثغرات وتذليل الصعوبات وتصحيح الأخطاء.
· بناء مسار تعلمي مقبل يأخذ بعين الاعتبار الخصوصيات الفردية للمتعلمين ( الحاجات الخاصة).
2. التعليمة الموجهة للتلاميذ : يقوا الأستاذ للتلاميذ " أكتبوا بالأرقام الأعداد التي أمليها عليكم "
3. الكفايات المستهدفة من كل تمرين :
	التمرين
	الكفايــات المستهدفـــة

	1
	القدرة على العد والتعداد واستعمال التجميعات في ذلك.

	2
	العد بواحد تناقصيا أو تزايديا انطلاقا من عدد معلوم.

	3
	الربط بين قراءة الأعداد وكتابتها بالأرقام.

	4
	مقارنة وترتيب عدة أعداد

	5
	التمييز بين عدد الوحدات والعشرات والمئات وأرقامها في عدد معلوم.

	6
	العد تزايديا ب 2 و 5 و 10


4. يتطلب إنجاز التمرين القيام ب :
· مقارنة عددين،
· ترتيب عدة أعداد
يمكن تمثيل الأعداد المطلوب ترتيبها بالمربعات والقضبان والصفائح ثم تصفيفها من الصغر إلى الأكبر.

[bookmark: espace2]تنظيــم الفضــاء
تمرين 2
1. شرح العبارات : داخل، خارج ، على.
· داخل : لفظ يدل على موقع كائن بالنسبة لخط مغلق بسيط بحيث يكون الكائن محاطا بالخط غير متصل به.
· خارج : لفظ يدل على موقع كائن بالنسبة لخط مغلق بسيط حيث أن الكائن لا ينتمي لداخل الخط وغير متصل به
· على : لفظ يدل على موقع كائن بالنسبة لخط بحيث يكون الكائن متصلا بالخط ( موضوعا عليه ).
1. نعتبر الهدف " أن يميز المتعلم بين التعابير : داخل ، خارج ، على "
· اقتراح نشاط لتحقيق هذا الهدف : النشاط هو عبارة عن وضعية مشخصة أو ممثلة برسوم تتطلب استعمال الألفاظ الطوبولوجية ( جوار - داخل - خارج - على ).
· تسيير النشــاط :
إذا كان النشاط عبارة عن وضعية مشخصة فإن تسييره يتطلب من التلاميذ القيام بلعب الأدوار بتوجيه من الأستاذ، وخلال القيام بهذه الأدوار يحث الأستاذ التلاميذ على استعمال الألفاظ ( داخل - خارج - على ) للتعبير عن المهام التي يقومون بها.
أما لإذا كان النشاط عبارة عن تمرين من كراسة التلميذ أو من اقتراح الأستاذ فإن تسييرة قد يكون كالآتي :
. قراءة التمرين وكتابته على السبورة وتمثيله برسوم أو ترسيمات توضيحية إن كان ذلك ممكنا.
. إعطاء قليل من الوقت لقراءة التمرين قراءة صامتة،
. يطرح الأستاذ بعض الأسئلة للتأكد من مدى وضوح التعليمات لدى جميع المتعلمين،
. يقترح الأستاذ تنظيما ديداكتيكيا للعمل ( عمل فردي أو ثنائي أو في مجموعات ..)،
. يعطي للتلاميذ وقتا كافيا للإنجاز. وفي هذه الأثناء يتحرك بين الصفوف لمراقبة محاولاتهم ومساعدة وتوجيه البعض منهم، وتصحيح بعض الأخطاء البسيطة أو العفوية، وإعطاء الانطلاقة للمتوقفين، ورصد استراتيجيات وطرق العمل المستعملة والصعوبات والعوائق المعترضة...
. العرض الجماعي : تصحيح جماعي مع الحرص على جعل التلاميذ يعبرون عن مقترحاتهم وتقديم الدليل على صحة هذه الاقتراحات مستعملين في ذلك العبارات (داخل، خارج، على).
. يصحح التلاميذ في دفاترهم بعد ما يتم الاتفاق الجماعي على الإجابات الصحيحة.


[bookmark: addsoust]الجمــع والطــرح
تمرين 1
كل من التلميذين ارتكب خطأ في عملية الجمع.
التلميذ (1) : كتب 12 في خانة الآحاد و 3 في خانة العشرات، حيث أنه لم يحتفظ بعشرة لإضافتها إلى أرقام العشرات ( المبادلة في النظمة العشرية) التلميذ (2) : احتمالان
الأول نفس الخطأ الذي ارتكبه التلميذ (1) مع عدم وضع الخط الفاصل بين الرتب.
الثاني : عند جمع 7 و 5 كتب 2 في خانة الوحدات واحتفظ ب 1 (عشرة واحدة)، ولكن بدل إضافته للعشرات كتبه يسار العدد2 ثم قام بجمع العشرات 2 و1 فكتب 3.
الطريقة المعتمدة لتقديم تقنية العملية :
نضع العملية بكتابة الوحدات تحت الوحدات والعشرات تحت العشرات ( الأرقام التي من نفس الرتبة تحت بعضها البعض).
نجمع الوحدات ( 12 = 5 + 7 ) في تجميعات من عشرة أي 2 + 10 = 12
نكتب 2 في خانة الوحدات ونحتفظ بعشرة واحدة.
نضيف واحد إلى أرقام العشرات فيصبح المجموع 4 = 1 + 2 + 1 فنكتب 4 في خانة العشرات.
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تمرين 2
أخطأ التلميذ في الاحتفاظ، حيث لم يحتفظ بعشرة. أما مصدر هذا الخطأ فقد يكون نتيجة :
· السهو أو النسيان.
· عدم فهم معنى الاحتفاظ وربطه بالمبادلة في النظمة العشرية.
تصحيح الخطأ
2. باعتماد المستقيم العددي
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84 = 7 + 30 + 40 + 7 = 153 - 237
3. باعتماد خاصية الفروق المتساوية.
يوجد الاحتفاظ في الرتبة الثانية، نكمل 153 إلى 100 ليصبح :
84 = 200 - 284 = ( 47 + 153 ) - ( 47 + 237 ) = 153 - 237
تمرين 3
4. اقتراح مسألة تتوفر فيها الشروط المطلوبة :
" اشترى أحمد 304 قطعة من الحلوى، أعطى لأسامة 7 قطع ولمعاد وياسر وفاطمة وأميمة نفس القدر."
* ما هو عدد القطع التي وزعها أحمد ؟
* كم بقي لدى أحمد من قطع الحلوى ؟
نص آخـــر : 
" كان فلاح يملك 294 رأسا من الأغنام، وبعد مرور سنة تزايدت أغنامه بعشرة رؤوس، باع منها 35 رأسا بمناسبة عيد الضحى المبارك.
* كم كان عدد أغنام الفلاح قبيل العيد ؟
* كم بقي لديه من أغنام بعد العيد ؟
5. حل العملية 35 - 304
* استعمال مفهوم المسافة :
يعتمد مفهوم المسافة على الحركة والانتقال ( الإزاحة ) على مستقيم مدرج.
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الفرق بين 35 و 304 هو 269 = 4 + 200 + 60 + 5 ، نكتب : 269 = 35 - 304
* استخدام إحدى المحاسب ( المربعات والقضبان والصفائح أو المحساب ذي السيقان ). وفي كلتا الحالتين يتم اعتماد المبادلة كإجراء لإنجاز هذه العملية.
ملاحظــة : لا مجال لاستخدام التقنية الاعتيادية ( لا تقدم في هذا المستوى إذا كانت بالاحتفاظ).
6. يمكن تسيير هذا النشاط مع التلاميذ بتتبع المراحل التالية :
- أكتب المسألة على السبورة بخط واضح،
- أقرأ المسألة مرة أو مرتين ثم أطلب من أحد التلاميذ قراءتها،
- أترك قليلا من الوقت للمتعلمين لقراءتها قراءة صامتة،
- أتأكد من أن المسألة مفهومة من طرف جميع التلاميذ وذلك بواسطة ( طرح أسئلة موجهة- التذكير بالمعلومات السابقة- شرح بعض المصطلحات والكلمات الصعبة- رصد بعض الصعوبات المتوقعة وتذليلها...)
- أختار تنظيما ديداكتيكيا للعمل ( عمل فردي أو في مجموعات...)
- أعطي وقتا معقولا للمتعلمين من أجل التفكير والإنجاز
وفي هذه الأثناء أتحك بين الصفوف لمراقبة محاولاتهم ومساعدة وتوجيه البعض وإعطا اانطلقة لمتوقفن، رصد بعض الصعوبت العواق التي تعتضهم في الإناز...
- اعض الجماعي : تصحيح جماعي بمناقشة مختلف العروض الصحيحة والخاطئة أيضا المقدمة بشكل فردي أو جماعي والاتفاق على الصلح والأنجع كحلول تكتب على السبورة وينقلها التلاميذ في كراساتهم كأثر مكتوب.
تمرين 4
7. اقتراح مسألة بها أسئلة حيث الجواب عن سؤالها المحوري هو 140 - 520
" يتكون مجلس عمال مصنع من 300 عاملة و220 عامل، وبسبب كثرة المصاريف وعجز الإدارة عن تحملها، قررت هذه الأخيرة تسريح 140 عاملا من مجموع العمال.
* كم كان عدد العمال بهذا المصنع ؟
* ما هو عدد العمال المتبقون بعد التسريح ؟ "
8. من إنجاز التلاميذ لهذه العملية نستنتج ما يلي :
أ) الخطأ الذي ارتكبه التلميذ هو : قام بإضافة العدد المحتفظ به 1 إلى 5 ليحصل على 6 ثم ينقص من هذا العدد 1 فتكون النتيجة كما كتبها 5.
ومصدر هذا الخطأ قد يرجع إلى السباب التالية :
- السهو أو النسيان،
- جهل تقنية الطرح بالاحتفاظ.
ب) تصحيح الخطأ
إن التشخيص السابق لمصدر الخطأ هو المحدد الرئيسي لكيفية تصحيحه. فإذا كان السبب يرجع إلى السهو أو النسيان أو السرعة فإن تذكيرا بسيطا لتقنية الطرح يكون كافيا.
أما إذا كان الخطأ ناتجا عن جهل بالتقنية فإن إعادة شرح التقنية يكون ضروريا ويأخذ من الوقت حسب عدد التلاميذ الذين ارتكبوا نفس الخطأ مع تنويع الوضعيات.
تمرين 6
يمثل هذا النشاط وضعية طرحية تتضمن حالة بدئية وحالة نهاية وتحويل مطلوب.
9. الأهداف 
بالنسبة للمستوى الثاني : تعرف الوضعية الطرحية في النشاط واستعمال الكتابات الجمعية لحلها ( مفهوم المسافة ).
بالنسبة للمستوى الثالث : تعرف الوضعية الطرحية في النشاط واستخدام تقنية الطرح لحلها.
10. يتضمن النشاط مجموعة من الصعوبات نذكر منها :
* تعرف نوع العملية المستعملة،
* انجاز تقنية الطرح بالاحتفاظ.
* ترييض النشاط ( التمييز بين حالة البداية وحالة النهاية والتحويل المطلوب ).
11. أ) تحليل الطرق المستعملة في الحل.
	التلميذ
	الطريقة المستعملــة
	القدرات الملاحظــة
	الصعوبات الملاحظة

	(1)
	استعمل مفهوم المسافة باستخدام الكتابات الجمعية
	تعرف العد والأعداد والحساب الذهني
	التقنية

	(2)
	استعمل مفهوم المسافة باستخدام المربعات والقضبان والصفائح
	القدرة على تمثيل الوضعيــة
	التقنية

	(3)
	استعمل تقنية الجمع
	القدرة على إنجاز تقنية الجمع
	تعرف نوع العملية

	(4)
	استعمل تقنية الجمع ( يبحث عن الإضافة لحساب الفرق )
	تعرف الأعداد، تقنية الجمع، والحساب الذهني.
	تعرف تقنية الطرح واستعمالها

	(5)
	استعمل تقنية الطرح
	تعرف نوع العملية المستعملة
	لا توجد صعوبة ملاحظة

	(6)
	استعمل تقنية الطرح
	تعرف نوع العملية المستعملة
	تقنية الطرح


12. ب) النتائج المتوقعة لحساب : 78 - 154
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13. يمكن تأويل إنجاز التلميذ (6) بطريقتين :
* الأولى : لا يعطي أهمية للعدد المحتفظ به، وفي هذه الحالة تكون النتيجة المتوقعة لحساب 78 - 154 هي :
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* الثانية : لا يميز بين العدد المطروح والمطروح منه حيث يكتب الفرق بينهما، وفي هذه الحالة تصبح النتيجة المتوقعة كما يلي :
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تمرين 7
14. يملك عادل 145 = 68 - 213 درهما.
15. الأهــداف : حل مسألة عددية باستعمال تقنية الطرح.
يمكن تقديم هذا النشاط في القسم الثاني ابتدائي.
16. مريم : تمكنت من فهم النص فهما جيدا حيث قامت بترييض المسألة بواسطة كتابة رياضية 213 = 68 + ؟ وصنفت الوضعية المقترحة كوضعية مقارنة.
ياسر : تمكن أيضا من فهم النص وذلك من خلال تعرفه على العملية المستعملة.
أحمد : لم يوفق لفهم نص المسألة، لأنه ترجم لفظ الزيادة الوارد في النص بعملية الجمع، ولم يدرك أن اللفظ يشير إلى المقارنة ضمن وضعية طرحية.
17. أ) ياسر أخطأ في إنجاز عملية الطرح 68 - 213 . ويمكن تأويل هذا الخطأ بطريقتين :
* الأولى : ياسر لا يعطي أهمية للعدد المحتفظ به عند إنجاز تقنية الطرح بالاحتفاظ.
* الثانية : ياسر لا يميز بين العدد المطروح والمطروح منه حيث يكتب الفرق بين العددين عند إنجاز تقنية الطرح.
ب) بالنسبة للتأويل الأول يمكن استخدام المبادلة لإبراز أهمية الاحتفاظ والاستعانة بالمربعات والقضبان والصفائح لإنجاز التقنية.
أما بالنسبة للتأويل الثاني فينبغي جعل المتعلم يميز بين العدد المطروح والعدد المطروح منه في عملية طرح مع إعطاء دلالة للقراءة الشفوية.

تمرين 9
18. الأهــداف : استخدام الجمع والطرح لحل مسألة تمثل وضعية جمعية / طرحية.
19. يمكن تقديم هذا النشاط في القسم الثالث ابتدائي، حيث من الصعب تقديمه في السنة الثانية بالرغم من تناول المتعلمين لعمليتي الجمع والطرح في هذا المستوى وذلك لأن المسألة تتضمن معطيات افتراضية تتمثل في نفس العدد من الكلل الذي يملكه محمد وسعيد، لذلك فإن النشاط يمثل صعوبة نوعية بالنسبة للقسم الثاني.
20. حل السألــة .
لحل هذه المسألة ينبغي الإشارة إلى :
* الرابح والخاسر ومقدار الربح والخسارة،
* عدد الكلل قبل بدء اللعب ،
* عدد الكلل بعد اللعب لكل من سعيد ومحمد.
والجدول التالي يبين ذلك.
	عدد الكلل
	في بداية اللعب
	عند نهاية اللعب
	النتيجــة

	سعيد
	20
	32 = 12 + 20
	24 = 8 - 32

	محمد
	20
	8 = 12 - 20
	يفوق سعيد محمد ب 24 كلة


21. تحليل إجابات التلاميذ الثلاثة.
* التلميذ (1) :
حدد عدد الكلي الأصلي في 20 كلة ، وقام بتمثيلها برسم مبياني ، لكنه لم يأخذ بعين الاعتبار أن محمدا خسر 12 كلة، بل اعتبر أن 12 هو الفرق بينهما.
* التلميذ (2) :
قام بتحديد العدد الأصلي للكلل في 36 كلة ، لكنه لم يفهم كيف يتعامل مع مقدار الربح 12 كلة، حيث قام بتوزيعه بين محمد وسعيد (6كلل لكل منهما)، واعتبر أن 6 كلل هو إذن الفرق بينهما واستنتج تبعا لذلك أن سعيد يفوق محمد ب 6 كلل.
* التلميذ (3) :
حدد عدد الكلل الصلي في 20 كلة، ثم قام بتمثيلها برسوم مبيانية، كما فهم أن سعيد ربح 12 كلة وأن محمد خسر 12 كلة، وهذا ما نستنتجه من الكتابتين : 12 - 20 و 12 + 20 .
كان عليه إذن أن يحسب 8 -32 للإجابة عن السؤال، لكنه أخطأ في فهم المسألة حيث لجأ إلى مقارنة مقداري الربح والخسارة لكل منهما.
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تمرين 1
22. الصعوبات الناتجة عن التقديم التقليدي للضرب من خلال الجمع المتكرر :
نشــاط 
" يتوفر أحمد على ثلاث علب أقلام، بكل واحدة 6 أقلام.ما هو عدد الأقلام التي يملكها أحمد ؟
* الجمــع : 18 = 6 + 6 + 6
* الضرب : 3 × 6 = 6 + 6 + 6 أي (عدد العلب) × (عدد الأقلام بكل علبة).
يطرح هذا التقديم الصعوبات التالية :
- العددان 3 و 6 ليسا من نفس الطبيعة مما يجعل التلميذ يجد صعوبة لبناء تمثيل واضح عن الجذاء 3 × 6
- يجد التلميذ صعوبة لفهم خاصية تبادلية الضرب ( 6×3 = 3×6 ) وذلك لنفس السبب ( العددان ليسا من نفس الطبيعة ).
- صعوبة فهم خاصية توزيعية الضرب على الجمع والتي تسمح بحساب بعض الجداءات في غياب التقنية الاعتيادية.
- صعوبة إنجاز عمليات جمع متكررة إذا كانت الأعداد كبيرة، حيث يتطلب الأمر القيام بعدد كبير من العمليات.
23. أسلوب آخر لتقديم الضرب.
* بواسطة الشبكات التربيعية
تعتمد هذه الطريقة تحديد رئيسي الجداء الديكارتي لمجموعتين E و F بحيث :( card(ExF) = card(E).card(F 
* نشــاط " أحسب عدد تربيعات هذه الشبكة "
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


- حسب السطور : 6 + 6 + 6 أو 3 × 6
- حسب الأعمدة : 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 أو 6 × 3
* تذليل الصعوبات السابقة :
- من خلال ملاحظة المتعلم لتربيعات الشبكة يستطيع وضع ترابط بين الجمع المتكرر والضرب مما يجعله يكون فكرة عن معنى الجداء 
3×6 أو 6×3 .
- يسهل على التلميذ فهم خاصية تبادلية الضرب ( بواسطة تغيير وضع الشبكة من عمودي إلى أفقي أو العكس ).
- يسهل فهم خاصية التوزيعية عن طريق تجزيء الشبكة إلى شبكتين أو أكثر.
1. حساب الجداء 12 × 15 باعتماد الشبكة التربيعية
تسمح الشبكة التربيعية باستخدام خاصية توزيعية الضرب على الجمع لحساب الجداءات بواسطة تجزيء الشبكة إلى شبكتين أو أكثر.
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تمرين 1
1. الأهــداف : أن يكون المتعلم قادرا على
· حل مسألة تتناول وضعية توزيع بالتساوي،
· تعرف العملية المستعملة لحل مسألة
· إنجاز عملية قسمة باستعمال إحدى الطريقتين : الجمع المتكرر أو الطرح المتكرر.
2. اقتراح حل للمسألة.
· الجمع المتكرر
	عدد الأمتار المقطوعة
	عدد الدورات

	460
460+460 = 920
920+460 = 1380
1380+460 = 1840
1840+460 = 2300
2300+460 = 2760
2760+460 = 3220
3220+460 = 3680
3680+460 = 4140
4140+460 = 4600
	1
2
3
4
5
6
7
8
6
10


يقطع سعيد 10 دورات ويبقى 400 مترا
5000 = (460+460+460+460+460+460+460+460+460+460)+400 = (460x10) + 400
· التمثيل على نصف المستقيم العددي
· التأطير : حصر المقسوم بين مضاعفين متتابعين للمقسوم عليه.
جدول جزئي لبعض مضاعفات 460

	11
	10
	9
	8
	x

	5060
	4600
	4140
	3680
	460


· 5060 > 500 > 4600 أي ما يوافق 11 × 460 > 5000 > 10 × 460
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يصبح الخارج هو 10 ويمثل عدد الدورات التي قطعها سعيد،
والباقي هو الفرق : 400 = 10 × 460 - 5000
تمرين 2
1. يمكن تقديم هذا النشاط للمرة الأولى في السنة الثالثة، ويهدف تحقيق الأهداف التالية :
أن يكون المتعلم قادرا على حل مسألة تتطلب إجراء عملية قسمة، وأن يستعمل لأجل ذلك الجمع المتكرر أو التأطير لتحديد الخارج ( عدد اللعب ) والباقي ( البيضات التي لم تعبأ).
2. تحليل إنتاجات التلميذين (1) و (2) :
التلميذ (1) :
· استخدم طريقة الطرح المتكرر،
· استنتج عدد العلب بشكل ضمني من خلال عدد المرات التي طرح فيها العدد 12 ،
· الطريقة المستعملة تبين الباقي بوضوح،
· لهذا التلميذ معرفة بعملية الطرح، لكنه استخدم عددا كبيرا من عمليات الطرح مما جعل طريقته طويلة ومكلفة ، وقد حاول التقليص من عدد العمليات لكن ذلك ليس كافيا وهذا ما يمثل صعوبة بالنسبة لهذا التلميذ.
التلميذ (2) :
· استخدم طريقة التأطير وذلك بتأطير المقسوم بين مضاعفين متتابعين للمقسوم عليه ودون أن يستعمل الرموز الرياضية المناسبة ( > ، < )، ومنه استنتج عدد العلب.
· استنتج الباقي من خلال عملية الطرح 9 = 96 - 105 ،
· لهذا التلميذ معرفة متقدمة مقارنة بالتلميذ الأول من حيث قدرته على استعمال التأطير لإيجاد الخارج والباقي.
3. بالنسبة لطريقة التلميذ (1) يمكن تحسينها بإجراء أقل عدد من عمليات الطرح وذلك بضرب المقسوم عليه في أعداد مناسبة، واستخدام جدول يمثل هذا الإجراء.
أما بالنسبة للتلميذ (2)، فيمكن الاستعانة بجدول جزئي لمضاعفات 12 وتمثيل ذلك على مستقيم مدرج ثم استنتاج الخارج والباقي.
4. يمكن وضع خطة منهجية لتسيير هذا النشاط بتتبع المراحل الآتية :
· أكتب المسألة على السبورة بخط واضح،
· أقرأ المسألة وأطلب من أحد التلاميذ قراءتها،
· أترك قليلا من الوقت للمتعلمين لقراءتها قراءة صامتة،
· أتأكد من وضوح التعليمات بواسطة :
· طرح أسئلة توجيهية،
· التذكير بالمعلومات السابقة،
· شرح بعض المصطلحات والتعابير الصعبة،
· رصد بعض الأخطاء المتوقعة وتذليلها ...
· أختار تنظيما ديداكتيكيا للعمل،
· أعطي وقتا كافيا للمتعلمين من أجل التفكير والإنجاز، وفي هذه الأثناء أتحرك بين الصفوف لمراقبة محاولاتهم، ومساعدة وتوجيه البعض منهم وتصحيح بعض الأخطاء البسيطة أو العفوية، وإعطاء الانطلاقة للمتوقفين، ورصد بعض الصعوبات والعوائق المعترضة...
· العرض الجماعي : تصحيح جماعي بمناقشة بعض العروض المقدمة بشكل فردي أو جماعي مع الحرص على عدم الاقتصار على العروض الصحيحة بل مناقشة بعض العروض الخاطئة من تصحيح بعض الأخطاء المشتركة وتجاوز بعض العوائق ثم الاتفاق على إنجاز موحد يتم تدوينه في كراسة التلاميذ كأثر مكتوب ومراقبته.
تمرين 3
1. الكفايات الأساسية والنوعية والأهداف :
· الكفايات الأساسية : حساب الخارج والباقي.
· الكفايات النوعية :
· تعرف وضعيات التوزيع بالتساوي والتي هي وضعيات قسمة.
· الحساب التجريبي للخارج والباقي
· استيعاب المتساوية المميزة للقسمة.
· الأهــداف :
· التعرف على وضعية التوزيع بالتساوي،
· الحساب التجريبي للخارج والباقي.
2. حــل النشاط.
أ) استخدام أقل عدد من عمليات الطرح.
عدد البلاطات هو 200 = 4 × 50 ، يتم طرح مضاعفات 15
50 = 10×15 - 200
5 = 3×15 - 50
عدد الصفوف هو 13 = 3 + 10
عدد البلاطات المتبقية هو 5
ب) التأطير : حصر 200 بين مضاعفين متتابعين ل 15
14×15 > 200 > 13×15
يتم تمثيل هذه الأعداد على مستقيم مدرج ويستنتج الخارج والباقي كالتالي :
الخارج ( عدد الصفوف ) هو 13.
الباقي ( عدد البلاطات المتبقية) هو 5 = 195 - 200
3. خطة منهجية لتسيير هذا النشاط
· الأهداف :
· تعرف وضعية توزيع بالتساوي،
· الحساب التجريبي للخارج والباقي.
· موقع الحصة : حصة التقويم والدعم.
· المكتسبات :
· تعرف وضعيات توزيع بالتساوي،
· استعمال الجمع والطرح المتكررين لحساب الخارج والباقي،
· استيعاب الكتابة المميزة للقسمة.
· الامدادات : التقني لاعتادي لقسمة.
· الأدوات : النشاط...
· سير الإنجــاز :
· مرحلة 1 : طريقة العمل ( عمل فردي، او في مجموعات..)
· مرحلة 2 : الاستثمار والعرض الجماعي ( مع تحديد أدوار المدرس والتلاميذ في كل مرحلة).
تمرين 5
1. المراحل الأساسية للحصة والأدوار التي قام بها الأستاذ.
· اختيار وضعية التعلم : يكتب الأستاذ المسألة المشار إليها في النص.
· التنظيم الديداكتيكي للحصة :
· التعليمات : 
- يطلب الأستاذ من التلاميذ القيام بقراءة صامتة للمسألة،
- يطرح أسئلة توجيهية على التلاميذ بهدف اكتشاف النص ( رصد الصعوبات، شرح بعض المصطلحات اللغوية والمفاهيمية...) ،
· طريقة العمل : ينظم العمل بمجموعات من 4 أفراد ويشرح لهم كيفية الإنجاز وطريقة العرض الجماعي.
· تدبير الوقت : يحدد الوقت اللازم للإنجاز وللعرض الجماعي.
· العمل بالمجموعات ( مرحلة الإنجاز ) :
· يراقب أعمال المجموعات، ويرصد مختلف الطرق المستعملة كما يحفز ويشجع المجموعات على مواصلة العمل، إلا أن الوثيقة لا تحدد شكل ونوع الدعم والتوجيهات التي يقدمها الأستاذ.
· العرض الجماعي :
· يطلب الأستاذ من ممثلي المجموعات عرض أعمالهم على السبورة،
· يفتح المجال لمناقشة العروض المقترحة ومقارنتها حيث يتبين أن كل العروض توصلت لنفس النتيجة بطرق مختلفة، بعضها أنجع من الخرى.
· المأسسة :
· عند نهاية الحصة يعطي الأستاذ لإنتاجات التلاميذ الشرعية المعرفية (الرياضية) وذلك بتقديم مفهوم القسمة والمصطلحين الجديدين ( الخارج والباقي ) في قسمة إقليدية.
2. تحليل وشرح الطرق المقترحة من طرف مجموعات عمل القسم.
· المجموعة A :
· استعملت طريقة الجمع المتكرر وصولا إلى أول عدد أكبر من 105 ،
· احتفظت ضمنيا بالعدد 96 ،
· كتبت الباقي دون أن تقدم تبريرا لذلك.
· المجموعــة B :
· استعملت الطرح المتكرر وصولا إلى عدد أصغر من 12 ،
· استنتجت عدد العلب بشكل ضمني من خلال عدد مرات طرح العدد 12 ،
· استنتجت الباقي بواسطة عملية الطرح الأخيرة.
· المجموعــة C :
· استعملت الجمع الشمولي ل 6 مرات المقسوم عليه 12 ثم الجمع المتكرر وصولا إلى أول عدد أكبر من 105 ،
· حساب عدد العلب قدم بشكل ضمني،
· كتبت الباقي انطلاقا من الكتابة : 105 = 9 + 96
· المجموعة D :
· استخدمت طريقة ضربية بتأطير المقسوم بين مضاعفين متتابعين للمقسوم عليه ( دون استعمال الرموز > أو < ) ومنه استنتجت عدد العلب.
· استنتجت الباقي من خلال عملية طرح : 9 = 96 - 105.
· المجموعة E :
· استعملت طريقة مشابهة للمجموعة B مع تحسين بسيط يكمن في طرح 24 أي ( 12 × 2 ) بدل طرح 12 مرتين.
· الطريقة المستعملة تبين الباقي بوضوح،
· بينما عدد العلب (الخارج) قدم ضمنيا.
· المجموعة F :
· استعملت الطرح المتكرر باستخدام تجميعات من 12 للتقليص من عدد عمليات الطرح واإسراع بالعد (عدد العلب )،
· حساب عدد العلب (الخارج) كان ضمنيا،
· أما الباقي فقد كان واضحا من خلال عملية الطرح الأخيرة.
3. أ) ينبغي الرفع قليلا من عدد البيض ( العدد المقسوم ) لجعل التلميذ ينجز عددا كبيرا من عمليات طرح متكررة للعدد 12، حيث تصبح طريقة الطرح المتكرر طويلة ومكلفة وغير قابلة للتنفيذ في الوقت المحدد مما يستدعي تطويرها بأخرى تكون أقل كلفة بحيث تستخدم أقل عدد من عمليات الطرح.
مثــــال : يمكن اقتراح المسألة التالية (تعديل لمسألة تاجر البيض ).
" يود تاجر تعبئة 785 بيضة في علب تسع كل منها ل 12 بيضة. كم يحتاج التاجر من علب ؟ وهل يستطيع تعبئة كل البيض ؟
في هذه المسألة يمكن أن يقوم التلميذ بالعمليات التالية :
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ب) المتغيرات الديداكتيكية الأخرى التي يمكن الفعل عليها :
· عدد البيض في كل علبة،
· إعطاء أو عدم إعطاء الباقي في المسألة،
· استعمال أم عدم استعمال مرجع مساعد ( جدول الضرب، جدول المضاعفات، نماذج من أسئلة أو مسائل مشابهة...)
· استخدام أو عدم استخدام الآلة الحاسبة للقيام بالعمليات.
ملاحظــــة : 
نشير إلى أن المتغير الديداكتيكي هو عنصر من الوضعية المسألة بحيث يكون كل تغيير فيه يؤدي إلى تغيير نوعي لطرق واستراتيجيات الحل من الكلفة ودرجة الصعوبة.
تمرين 6
1. الأهــداف :
· أن يتعرف التلميذ عملية القسمة لحل المسألة المقترحة.
· أن يكون قادرا على إنجاز تقتية القسمة وأن يستنتج عدد الصفوف (الخارج) والصف الناقص الذي به فقط 9 تلاميذ (الباقي).
2. حل المسألة المقترحة.
· باستخدام التأطير
جدول جزئي لمضاعفات 12.
	24
	23
	22
	21
	×

	288
	276
	264
	252
	12
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· بأقل عدد من عمليات الطرح

	عدد الصفوف
	عدد التلاميذ المصطفين
	ما بقي من التلاميذ دون صف

	10
	120 = 10 × 12
	165 = 120 - 285

	20
	240 = 20 × 12
	45 = 240 - 285

	23
	276 = 23 × 12
	09 = 276 - 285


· عدد الصفوف هو 23 ويمثل الخارج - عدد التلاميذ غير المصطفين 9 وهو الباقي.
4. أ) شرح وتحليل عرضي التلميذين (1) و (2).
· التلميذان (1) و (2) استعملا كل منهما تقنية القسمة بطريقة سليمة فلكل منهما معرفة بالعد والأعداد والعمليات ( جمع، ضرب، طرح، قسمة).
· بالنسبة للتلميذ (1) :
يتقن جيدا تقنية القسمة، فهو ليس بحاجة إلى القيام بعمليات وسيطية كالطرح والبحث عن المضاعفات إذ ينجزها ذهنيا دون ما حاجة إلى كتابتها وهذا مؤشر عن إتقانه الجيد للتقنية وكذا عمليات الطرح والضرب والترتيب.
· بالنسبة للتلميذ (2)
التلميذ (2) ما زال بحاجة إلى القيام بعمليات طرح وسيطية وكذلك بالبحث عن مضاعفات المقسوم عليه 12 مما يشير إلى ضعف الحساب الذهني عنده.
· يوجد خطأ في العرض الذي قدمه التلميذ (3) حيث أخطأ في الخارج، ومصادر هذا الخطأ يمكن تأويلها كالآتي :
· لا يتقن التقنية الاعتيادية حيث يقوم بقسمة 4 على 12 فيضع 0 في الخارج وذلك لأنه لم ينزل ب 5.
· يجد صعوبة لترتيب المقسوم والمقسوم عليه والخارج والباقي ( الكتابة المميزة للقسمة غير واضحة)
· لم يهتم بتعرف عد أقام الخرج بما لا يعرف كي يسبها.ولمالجة ه الط مكن تتع الخوات التاة :
1. تحديد عدد أرقام الخارج.
100 × 12 > 285 > 10 × 12
100 > الخارج > 10 وهذا يعني أن الخرج يتكون من رقمي ( الآحاد والعشرات)
2. أضع جدولا جزئيا لمضاعفات 12
	4
	3
	2
	1
	×

	48
	36
	24
	12
	12


3. أضع تقنية القسمة.
· عشرات الخارج : 24 = 2 × 12 240 = 20 × 12
· آحاد الخارج : 36 = 3 × 12
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4. أتأكد من النتيجة : 9 + ( 23 × 12 ) = 285
تمرين 7
1. الأهداف :
· أن يتمكن المتعلم من حل المسألة من خلال وضعية توزيع بالتساوي وأن يستخرج الخارج والباقي بأقل عدد من عمليات طرح.
ويقدم هذا الدرس في السنة الرابعة ابتدائي.
2. المراحل التي سلكها الأستاذ والأدوار التي قام بها في هذه الحصة.

	المرحلــة
	دور الأستاذ

	اختيار وضعيات التعلم
	لتحقيق أهداف الحصة يختار الأستاذ النشاط 3 من الكتاب المدرسي

	التنظيم الديداكتيكي للحصة
	· التعليمات :
· يطلب الأستاذ من التلاميذ القيام بقراءة صامتة للمسألة وفي نفس اللحظة يكتب المسألة على السبورة.
· يطلب من التلاميذ وضع أسئلة بشأن المسألة.
· طريقة العمل : يختار عملا فرديا.
· تدبير الوقت : يحدد الوقت اللازم للإنجاز.

	البحث الفردي
	· أثناء العمل الفردي يراقب الأستاذ أعمال التلاميذ ويتعرف على الطرق والاستراتيجيات المستعملة.
· لا يشير النص إلى نوع وشكل تدخلاته وتوجيهاته.

	العرض الجماعي
	· تناقش مختلف العروض فيختار الستاذ ثلاثة عروض تسجل على السبورة،
· وظفت ثلاث تقنيات مختلفة للوصول إلى الحل . وانسجاما مع الهدف المعلن تحقيقه يتبنى الأستاذ عرض التلميذ (2) كحل نموذجي بعد تحسينه.


ملاحظــات
1. اختيار وضعيات التعلم:
· اختيار مناسب ينسجم مع الأهداف التي يريد بلوغها.
· باعتبار العمل الفردي كان من الممكن اقتراح أكثر من نشاط واحد في هذه الحصة.
· لم يذكر الأستاذ بالمعلومات السابقة أو يتأكد من حصولها لدى التلاميذ.
· لم يعلن عن الأهداف التي يود بلوغها في الحصة.
2. التنظيم الديداكتيكي للحصة :
· أغفل أو أهمل الأستاذ بعض التعليمات التي من شأنها مساعدة التلاميذ على الإنجاز ومنها :
· أن لا يكتفي بالقراءة الصامتة بل يقرأ المسألة ويطلب من تلميذ قراءتها.
· أن يوجه أسئلة إلى التلاميذ قصد تعرف الصعوبات التي قد تعترضهم في الإنجاز .
· لم يصرح بالأهداف المراد تحقيقها في الحصة، فقد يكون ذلك حافزا على المشاركة والانخراط.
· طريقة العمل :
· اختار الأستاذ طريقة العمل الفردي، إنها طريقة قد تكون ناجعة في بعض الحالات وخصوصا بالأقسام المكتضة.
· العمل الثنائي قد يكون مفيدا في مثل هذه الحالات إذ يشجع على التعاون والتشارك.
· إذا كان عدد تلاميذ القسم لا يتجاوز 25 فإن تنظيم القسم إلى مجموعات عمل مصغرة يعتبر الإجراء الأمثل.
3. البحث الفردي :
نستنتج من النص أن الأستاذ كان يراقب أعمال تلامذته أثناء الإنجاز، لكن لا توجد بالنص لإشارة لنوع أو شكل تدخلاته وتوجيهاته.
4. العرض الجماعي.
تميز العرض الجماعي بمناقشة مختلف العروض وتسجيل ثلاثة منها على السبورة.والعروض الثلاثة لم تكن بها أخطاء ، فقط العرضين (1) و (2) استعملت في كل منهما طريقة مكلفة تتطلب التحسين، لذلك كان من المفيد جدا تقديم بعض العروض الخاطئة وخصوصا تلك التي تتكرر لدى معضم التلاميذ ومعالجتها.
لا يشير النص إلى المرحلة الأخيرة ( المأسسة) وهي المرحلة التي يعطي فيها الأستاذ لإنتاجات التلاميذ القوة المعرفية (الرياضية) حيث يقدم لهم المصطلحين : الخارج والباقي بأقل عدد من عمليات الطرح كتمهيد لتقنية القسمة المرتقبة.
3. شرح وتحليل عروض التلاميذ (1) و (2) و (3).
· التلميذ (1).
استخدم الجمع المتكرر للعدد 34 محاولا الوصول إلى أول عدد أكبر من 859 حيث يكون عدد مرات 34 المضافة دون احتساب الإضافة الأخيرة هو الخارج، وحيث أن المسألة تتطلب عددا كبيرا من عمليات الجمع فإن التلميذ (1) لم يتمكن من الوصل إلى النتيجة.
· التلميذ (2).
استعمل الطرح المتكرر للعدد 34 من العدد 859 محاولا الوصول إلى عدد أصغر من 34 يكون هو الباقي ، ويكون الخارج هو عدد مرات 34 التي تم طرحها ، وحيث أن حل المسألة بهذه الطريقة يتطلب عددا كبيرا من عمليات الطرح فإن التلميذ (2) لم يتمكن من الوصول إلى الحل.
· التلميذ (3).
استخدم هذا التلميذ طريقة التأطير أي حصر المقسوم بين مضاعفين متتابعين للمقسوم عليه.وقام بمحاولات لتأطير العدد 859 (المقسوم) بين مضاعفين متتابعين للمقسوم عليه 34 وذلك بواسطة حساب مضاعفات متتابعة للعدد 34 توصل من خلالها إلى حصر العدد 859 بين المضاعفين : 884 = 26 × 34 و 850 = 25 × 34 ليستنتج أن 25 هو عدد الأوراق الموزعة وأن الفرق 9 = 850 - 859 هو الباقي أي عدد الأوراق التي لم توزع. 
لقد توفق التلميذ (3) في طريقته إلا أنه لم يستعمل الرموز الرياضية (> و < )
4. أسباب اختيار الأستاذ العرض (2).
اختيار الأستاذ عرض التلميذ (2) يتعلق بالهدف الذي حدده لهذه الحصة، وهو تحديد الخارج والباقي بأقل عدد من عمليات الطرح، ويمكن قراءة ذلك في النص " يتم اختيار عرض التلميذ (2) بعد تحسينه " وهذا يعني أن الأستاذ اختار العرض الذي استعمل فيه التلميذ (2) عددا كبيرا من العمليات بكيفية سليمة لكي يحسس التلاميذ بضرورة البحث عن طريقة للتقليص من عمليات الطرح المستعملة.
ولمساعدة هذا التلميذ على حل المسألة بالتقليص من عمليات الطرح، تجدر الإشارة إلى أن عمليات الطرح الطويلة التي استعملها ناتجة عن التباعد بين العددين 859 و 34 ( المقسوم والمقسوم عليه) وفي مثل هذه الحالات يمكن اللجوء إلى ضرب المقسوم عليه 34 في أعداد مناسبة، والجدول الآتي يوضح هذه العملية :

	عدد الأوراق لكل تلميذ
	عدد الأوراق الموزعة
	ما بقي من أوراق بدون توزيع

	10
	340 = 10 × 34
	519 = 340 - 859

	20
	680 = 20 × 34
	179 = 680 - 859

	25
	850 = 25 × 34
	9 = 850 - 859


5. عدد الأوراق الموزعة على كل تلميذ هو 25 ويمثل الخارج.
عدد الأوراق التي لا يمكن توزيعها بالتساوي بين الجميع هو 9 ويمثل الباقي.
6. أ) المتغيرات التي يمكن الفعل عليها لتسهيل المسألة بالنسبة للتلميذين (1) و (2) مع الحفاظ على طريقة كل منهما في الحل هي :
· عدد الأوراق أو عدد التلاميذ أو هما معا.وفي الحالات الثلاث يشترط أن لا يكون العددان متباعدين.
ب) اقتراح مسألة تخضع للشروط السابقة : تسمح للتلميذين (1) و (2) بحل المسألة باستعمال عدد مقبول من عمليات الجمع والطرح.
المسألة 
" يود تاجر تعبئة 752 بيضة في 125 من الأكياس بحيث يضع في كل كيس نفس العدد من البيض.
* ما هو عدد البيض الذي يمكن أن يضعه التاجر في كل كيس ؟
* ما هو عدد البيض الذي سيبقى بدون تعبئة ؟
الإجابات 
* حسب نموذج التلميذ (1) : الجمع المتكرر
	عدد الأكياس
	عدد البيض

	1
	125

	2
	250 = 125 + 125

	3
	375 = 125 + 250

	4
	500 = 125 + 375

	5
	625 = 125 + 500

	6
	750 = 125 + 625


عدد الأكياس هو 6 (الخارج) 
2 = 750 - 752 الباقي
والتمثيل على مستقيم مدرج وسيلة توضيحية مناسبة لهذه الوضعية
* حسب نموذج التلميذ (2)
يمكن تتبع نفس الطريقة باستخدام الطرح المتكرر ( 6 عمليات طرح) مع تمثيل الوضعية على مستقيم مدرج.



[bookmark: fraction2]الأعــداد الكسريــــة
1. تمرين 1
1. في الكتابة : 
[image: http://tetcfi.cwebh.org/exfrac1.jpg]
أخطأ التلميذ حيث جمع البسط مع البسط والمقام مع المقام.
2. يستحسن اقتراح نشاط يضع التلميذ في صراع فكري يضطر معه تغيير القاعدة الضمنية التي يستعملها في جمع عددين كسريين.
المراحل الأساسية لمعالجة هذا الخطأ هي :
* توحيد المقام والتذكير بالقاعدة الخاصة بذلك : توحيد مقام 2/1 + 4/3 يصبح 4/2 + 4/3
* استنتاج القاعدة انطلاقا من النشاط التالي :
[image: http://tetcfi.cwebh.org/exfrac2.jpg]
تمرين 3
[image: http://tetcfi.cwebh.org/exfrac3.jpg]
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تمرين 2
3. يعالج هذا النشاط مفهوم التناسبية
في الجدول التالي :
[image: http://tetcfi.cwebh.org/exprop1.jpg]
الأهــداف :
· أن يتعرف المتعلم وضعية تناسبية ويوظف ذلك في ملء جدول أعداد متناسبة باستخدام :
· خاصية العلاقتين ( نضرب في ... أو نقسم على....)
· خاصية الخطية.
4. الخاصيات الرياضية المستعملة :
· خاصية العلاقة (نضرب في معامل التناسب أي 12.5).
· خاصية الخطية لوضعية تناسبية.
5. الخطة المنهجية لتسيير النشاط
· قراءة النشاط وشرح المعطيات ووضع أسئلة توجيهية وتوضيح التعليمات.
· تنظيم العمل وإعطاء الوقت الكافي للإنجاز
· مراقبة أعمال التلاميذ خلال مرحلة الإنجاز
· عرض النتائج ومناقشتها وتعرف مختلف الخاصيات المستعملة لملء جدول أعداد متناسبة مع التركيز على استخدام :
· إحدى العلاقتين : يضرب في ... أو يقسم على ...
· خاصية الخطيــة.
· الصعوبــات :
· التمييز بين وضعية تناسبية وغير تناسبية ( سياق النص يشير إلى ذلك )
· خاصية الخطية واستخدام هذه الخاصية لملء جداول أعداد متناسبة مع إعطاء أمثلة متنوعة.
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